
 

 

天津 2023 年真题模拟考试：马克思主义基

本原理概论真题模拟汇编 

（共 104 题）  

1、货币的本质是 ( )（单选题） 

A. 商品变换的媒介物 

B. 固定充当一般等价物的商品 

C. 流通手段 

D. 价值的表现形式 

试题答案：B 

2、共产主义社会的生产资料所有制是 ( )（单选题） 

A. 生产资料的单一社会公有制 

B. 多种形式的生产资料公有制并存 

C. 公有制和非公有制经济形式并存 

D. 生产资料的个人和公共所有并存 

试题答案：A 

3、产生资本主义经济危机的根源是 ( )（单选题） 

A. 生产相对过剩 

B. 需求绝对减少 

C. 资本主义基本矛盾 

D. 生产和消费的矛盾 

试题答案：C 

4、在金属货币流通条件下，通货膨胀 ( )（单选题） 



 

 

A. 不会发生 

B. 可能发生 

C. 取决于商品数量 

D. 是不可避免的 

试题答案：A 

5、社会总产品从实物形态上按其最终用途可以划分为（）（单选题） 

A. 劳动资料和劳动对象 

B. 劳动工具和劳动对象 

C. 劳动工具和消费资料 

D. 生产资料和消费资料 

试题答案：D 

6、下列不属于资本主义“三权分立”制度的权力是 ( )（单选题） 

A. 司法权 

B. 行政权 

C. 立法权 

D. 监督权 

试题答案：D 

7、唯物辩证法提供的最根本的认识方法是( )（单选题） 

A. 逻辑分析法 

B. 阶级分析法 

C. 矛盾分析法 

D. 精神分析法 

试题答案：C 



 

 

8、马克思主义经典著作中的共产主义社会第一阶段或低级阶段是指我们今天通常讲的( )（单选

题） 

A. 向社会主义过渡时期 

B. 社会主义社会 

C. 社会主义的初级阶段 

D. 共产主义社会 

试题答案：B 

9、垄断资本主义发展的历史趋势是( )（单选题） 

A. 生产资料公有制代替生产资料私有制 

B. 在全世界范围建立资本主义 

C. 最终缓和资本主义的基本矛盾 

D. 全世界同时直接进人社会主义 

试题答案：A 

10、资本有机构成可以表示为（）（单选题） 

A. 生产资本与流通资本的比率 

B. 产业资本与商业资本的比率 

C. 不变资本与可变资本的比率 

D. 固定资本与流动资本的比率 

试题答案：C 

11、利润转化为平均利润 ( )（单选题） 

A. 只是质的转化，在量上没有变化 

B. 只是量的转化，在质上没有变化 

C. 无论在质上还是在量上都没有变化 

D. 无论在质上还是在量上都发生了变化 



 

 

试题答案：D 

12、货币转化为资本的关键是（）（单选题） 

A. 劳动力成为商品 

B. 生产资料可以买卖 

C. 货币是一般等价物 

D. 货币是社会财富的一般代表度 

试题答案：A 

13、劳动不再仅仅是一种谋生手段，而同时成为生活的第一需要的社会是（）（单选题） 

A. 社会主义社会 

B. 共产主义社会 

C. 资本主义社会 

D. 信息社会 

试题答案：B 

14、唯物主义认识论和唯心主义认识论的根本区别是（）（单选题） 

A. 前者是可知论，后者是不可知论 

B. 前者是能动反映论，后者是机械反映论 

C. 前者是反映论，后者是先验论 

D. 前者是唯理论，后者是经验论 

试题答案：C 

15、无产阶级最终实现自身解放只有 ( )（单选题） 

A. 打碎旧的国家机器 

B. 建立社会公有制 

C. 提高劳动生产率 

D. 解放全人类 



 

 

试题答案：D 

16、一种理论是不是真理，根本之点是看它（）（单选题） 

A. 是否与已有的理论相一致 

B. 是否与客观实际相一致 

C. 是否说得清楚明白 

D. 是否被大多数人承认 

试题答案：B 

17、揭示事物的发展状态和形式的规律是（）（单选题） 

A. 对立统一规律 

B. 质量互变规律 

C. 否定之否定规律 

D. 本质决定现象规律 

试题答案：B 

18、在必要劳动时间不变的情况下，将工作日延长所生产出的剩余价值是（）（单选题） 

A. 绝对剩余价值 

B. 相对剩余价值 

C. 超额剩余价值 

D. 平均剩余价值 

试题答案：A 

19、辩证唯物主义认为，物质的唯一特性是 ( )（单选题） 

A. 广延性 

B. 持续性 

C. 客观实在性 

D. 可知性 



 

 

试题答案：C 

20、下列各组社会意识形式中，全部属于意识形态范围的是 ( )（单选题） 

A. 法律思想、逻辑学、宗教 

B. 政治思想、语言学、艺术 

C. 自然科学、道德、宗教 

D. 法律思想、哲学、艺术 

试题答案：D 

21、剩余价值转化为利润，是由于把剩余价值看作是 ( )（单选题） 

A. 不变资本的产物 

B. 可变资本的产物 

C. 全部预付资本的产物 

D. 全部所费资本的产物 

试题答案：C 

22、国家垄断资本主义阶段大体形成于 ( )（单选题） 

A. 资产阶级革命以后 

B. 工业革命以后 

C. 两次世界大战之间 

D. 第二次世界大战以后 

试题答案：D 

23、与理性认识相比较，感性认识有两个特点，一个是形象性，另一个是 ( )（单选题） 

A. 能动性 

B. 间接性 

C. 客观性 

D. 直接性 



 

 

试题答案：D 

24、真理是有价值的，说的是 ( )（单选题） 

A. 真理是客观的 

B. 真理是发展的 

C. 真理能满足人的需要 

D. 有用的就是真理 

试题答案：C 

25、从性质上看，发达资本主义国家对发展中国家的“经济援助”是 ( )（单选题） 

A. 帮助发展中国家克服经济困难的一种方式 

B. 新殖民主义的一种方式 

C. 扼杀发展中国家经济发展的手段 . 

D. 促进发展中国家经济独立的工具 

试题答案：B 

26、在前苏联推行所谓“社会主义苏联模式”的领导人是 ( )（单选题） 

A. 列宁 

B. 斯大林 

C. 布哈林 

D. 托洛茨基 

试题答案：B 

27、借贷资本是（）（单选题） 

A. 与产业资本、商业资本相同的职能资本 

B. 与商业资本、银行资本相同的流通资本 

C. 从职能资本运动中分离出来的特殊资本形式 

D. 与其他职能资本家获得同样利润的资本形式 



 

 

试题答案：C 

28、实践是检验真理的唯一标准，这主要是因为 ( )（单选题） 

A. 实践是人类生存和发展的基础 

B. 实践是认识的来源和目的 

C. 实践可以把主观和客观联系起来 

D. 实践是一个无限发展的过程 

试题答案：C 

29、真理是没有阶级性的，在真理面前人人平等。这是因为 ( )（单选题） 

A. 真理就是客观规律，与人的阶级地位无关 

B. 真理具有客观性，包含着不依赖于人类的客观内容 

C. 真理是绝对性和相对性的统一，是不断发展的 

D. 真理是具体的，都有其适用的条件和范围 

试题答案：B 

30、在资本主义社会中，利润率是（）（单选题） 

A. 剩余价值与可变资本的比率 

B. 剩余价值与不变资本的比率 

C. 剩余价值与预付总资本的比率 

D. 剩余价值与预付流通资本的比率 

试题答案：C 

31、作为马克思恩格斯一生最重要的理论发现，使社会主义从空想变成科学的是（）（单选题） 

A. 唯物论和辩证法学说 

B. 唯物论和劳动价值学说 

C. 唯物史观和剩余价值学说 

D. 唯物史观和阶级斗争学说 



 

 

试题答案：C 

32、垄断阶段较之自由竞争阶段竞争范围的扩大主要体现在出现了 ( )（单选题） 

A. 部门内部的竞争 

B. 部门之间的竞争 

C. 同内竞争 

D. 国际竞争 

试题答案：D 

33、共产主义社会将要消灭的“三大差别”不包括 ( )（单选题） 

A. 脑力劳动与体力劳动差别 

B. 干部和群众的差别 

C. 工农差别 

D. 城乡差别 

试题答案：B 

34、产业资本依次经过三个阶段，采取三种职能形式，实现价值增殖，最后又回到原来出发点的

全部运动过程，称为( )（单选题） 

A. 资本运动 

B. 资本再生产过程 

C. 资本生产过程 

D. 资本的循环 

试题答案：D 

35、资本主义意识形态的核心是 ()（单选题） 

A. 实用主义 

B. 利己主义 

C. 自由主义 



 

民主主义 

试题答案：B 

36、共产主义社会的显著特征和一面旗帜是（）（单选题） 

A. 各尽所能，平均分配 

B. 各尽所能，公平分配 

C. 各尽所能，按劳分配 

D. 各尽所能，按需分配 

试题答案：D 

37、资本主义国家的国体是 ( )（单选题） 

A. 资产阶级专政 

B. 无产阶级专政 

C. 农民阶级专政 

D. 资产阶级和无产阶级联合专政 

试题答案：A 

38、对不可知论最有力的驳斥是指出（）（单选题） 

A. 外部世界是可以被人感知的 

B. 人们能够透过现象揭示本质 

C. 实践的成功能够证明认识正确 

D. 感性认识可以上升到理性认识 

试题答案：C 

39、垄断资本主义国家事实上的主宰者是（）（单选题） 

A. 产业资本家 

B. 商业资本家 

C. 大土地所有者 



 

金融寡头 

试题答案：D 

40、自由竞争与生产集中的关系是 ( )（单选题） 

A. 自由竞争引起生产集中 

B. 自由竞争阻碍生产集中 

C. 生产集中引起自由竞争 

D. 生产集中取代自由竞争 

试题答案：A 

41、下列关于马克思主义政党人员构成的表述，错误的是 ( )（单选题） 

A. 由工人阶级的先进分子组成 

B. 有其他阶级的先进分子加入 

C. 有其他阶层的先进分子加入 

D. 由工人阶级的全体成员组成 

试题答案：D 

42、自然科学属于现代生产力系统的要素，这是因为 ( )（单选题） 

A. 它是对自然界的现象及其发展规律的正确认识 

B. 它能把生产力系统中的各要素组合成统一整体 . 

C. 它渗透到生产力诸要素中并转化为现实生产力 

D. 它是构成现代生产力系统的独立的实体性因素 

试题答案：C 

43、马克思主义政党是 ( )（单选题） 

A. 马克思主义者的群众组织 

B. 科学社会主义与工人运动相结合的产物 

C. 全体无产阶级组成的政党 



 

在工人运动中自发产生的 

试题答案：B 

44、剩余价值与利润从数量上看 ( )（单选题） 

A. 前者大于后者 

B. 前者小于后者 

C. 两者相等 

D. 两者的大小无法判断 

试题答案：C 

45、意识的能动性最突出的表现是，意识能够 ( )（单选题） 

A. 通过指导实践改造客观世界 

B. 通过指导实践改造客观规律 

C. 通过改造规律反映客观世界 

D. 通过改造世界消灭客观规律 

试题答案：A 

46、“认识是主体对客体的直观反映”，这是一种（）（单选题） 

A. 主观唯心主义先验论观点 

B. 客观唯心主义先验论观点 

C. 形而上学唯物主义认识论观点 

D. 辩证唯物主义认识论观点 

试题答案：C 

47、英国古典政治经济学是马克思主义的直接理论来源之一，其代表人物是（）（单选题） 

A. 培根、洛克 

B. 斯密、李嘉图 

C. 黑格尔、费尔巴哈 



 

圣西门、傅立叶 

试题答案：B 

48、人民群众创造历史的活动受历史条件的制约。这种观点是说（）（单选题） 

A. 人民群众不能推动社会形态的更替 

B. 人民群众不能随心所欲地创造历史 

C. 人民群众不是社会发展的决定力量 

D. 人民群众不是社会历史活动的主体 

试题答案：B 

49、资本主义国家政体主要有 ()（单选题） 

A. 君主立宪制和民主共和制两种 

B. 君主立宪制、民主共和制和专制独裁制三种 

C. 两党制和多党制两种 

D. 一党制、两党制和多党制三种 

试题答案：A 

50、社会改革的实质是 ( )（单选题） 

A. 社会政治制度的根本改变 

B. 社会体制的改善与革新 

C. 社会经济制度的根本改变 

D. 社会风气的改善与进步 

试题答案：B 

51、下列关于人的本质的表述中，正确的是（）（单选题） 

A. 人的本质不是后天的而是先天的 

B. 人的本质不是具体的而是抽象的 

C. 人的本质不是变化的而是永恒的 
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